

В диссертационный совет 24.1.033.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте Африки Российской академии наук
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
Тел.: +7 495 690 63 85, e-mail: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Андреева Николая Дмитриевича
«Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Изучение истории международных отношений не сводится исключительно к исследованиям межгосударственных коммуникаций. Данная тематика имеет и иные фокусировки, которые позволяют более детально и обстоятельно высветить именно межгосударственный формат диалога. В число таких фокусировок входит комплекс проблем, связанных со взаимоотношениями иммигрантов и принимающих обществ. Связь этого комплекса с контактами межгосударственными, в том числе в ретроспективе, очевидна. Эта связь наглядно прослеживается в рассматриваемой диссертации.

По автореферату диссертации становится понятной специфическая китайская модель регулирования африканской миграции на протяжении последних десятилетий. Заинтересованность КНР в природных ресурсах и полезных ископаемых африканских стран и свойственная Китаю модель экономического проникновения в интересующие его регионы мира обусловили политику этого государства в отношении переселенцев из Африки. С 1990-х гг. китайское руководство стимулирует приток молодых африканцев на учебу в КНР, чтобы после их возвращения в свои страны использовать данный контингент и как специалистов, и как определенное сообщество влияния и обеспечения интересов Пекина. Неизбежными следствиями такой политики становятся оседание части африканцев в КНР после получения образования, складывание вокруг них сообществ их соотечественников, специально

приехавших в эту страну для трудоустройства, и встраивание таких диаспор в бизнес, который осуществляется на китайских торговых площадках, ориентированных как на внутреннюю, так и на внешнюю торговлю. Указанном проблемам и посвящено диссертационное исследование Н.Д. Андреева.

Историографический обзор, предваряющий исследование, показывает, что данная тема изучается в зарубежной, преимущественно англоязычной, историографии, однако имеющиеся на сегодняшний день работы посвящены главным образом локальным примерам африканского бизнеса в Китае, сложностям, с которыми он сталкивается, однако до сих пор нет общей работы, которая показывала бы эволюцию африканской миграции в эту страну с первых лет после образования КНР и до настоящего времени. На закрытие такой историографической лакуны как раз и претендует диссертация Н.Д. Андреева.

Следует сразу отметить, что в целом у автора получилось решение подобной задачи. На обширном источниковом материале, включающем в себя законодательные акты и делопроизводственную документацию КНР, китайскую публицистику, интервью африканцев, опубликованные западными исследователями, а также колоссальный пласт материалов из социальных сетей и блогосферы жителей Китая, автор показывает, как формировались африканские диаспоры, как они встраивались в цепочки посреднической торговли в КНР, насколько успешно развивался их бизнес, с какими сложностями они сталкивались, как эволюционировало восприятие таких диаспор гражданами КНР. На все эти вопросы в диссертации даются подробные и аргументированные ответы, полученные на основе анализа источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Из недоработок диссертации следует назвать то, что в ней не хватает взгляда на проблему африканской миграции в Китае со стороны именно официальных и государственных структур африканских стран. По сути, этот взгляд ограничивается лишь реакцией на ограничения, вводимые в КНР в отношении иностранцев, в том числе из Африки, во время пандемии COVID-19. Напрашивается более обстоятельный анализ того, как африканские страны

используют (и используют ли вообще) свои диаспоры в КНР, занимающиеся посредническим бизнесом, в собственных государственных интересах. Точно так же хотелось бы видеть более диверсифицированный взгляд на африканских мигрантов в Гуанчжоу и других крупных городах на востоке Китая. В диссертации отмечается, что диаспоры разных африканских стран живут довольно замкнуто и практически не коммуницируют друг с другом. В связи с этим возникает потребность в более подробной картине странового разделения посреднического бизнеса африканцев в КНР.

Однако указанные замечания следует расценивать как пожелания автору по дальнейшему развитию темы. В целом же диссертация представляется новаторской и обладает несомненной научной новизной на фоне не только российских, но и зарубежных исследований. По автореферату можно сделать вывод, что диссертация Н.Д. Андреева «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Старший научный сотрудник
Института международных исследований,
доцент кафедры международных отношений
и внешней политики России
факультета международных отношений
МГИМО МИД России,
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02 Отечественная история)

13 сентября 2024 г.



Валтов

М.А. Волхонский